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CUMHURBAŞKANI RAUF R. DENKTAŞ -

"DEVLETİN VARLIĞINI VE BAĞIMSIZLIĞINI, 
YURDUN VE HALKIN BÖLÜNMEZ BÜTÜNLÜĞÜNÜ, 
HALKIN KAYITSIZ VE ŞARTSIZ EGEMENLİĞİNİ KORUYACAĞIMA; 
HUKUKUN ÜSTÜNLÜĞÜNE, 
DEMOKRATİK, LAİK VL SOSYAL HUKUK DEVLETİ 
VE ATATÜRK İLKEIERİNE BAĞLI KALACAĞIMA; 
HALKIMIN REFAH VE MUTLULUĞU İÇİN ÇALIŞACAĞIMA; 
HER YURTTAŞIN İNSAN HAKLARINDAN 
VE TEMEL HAK VE ÖZGÜRLÜKLERDEN YARARLANMASI ÜLKÜSÜNDEN 
VE ANAYASA VE YASALARA BAĞLILIKTAN AYRILMAYACAĞIMA; 
KUZEY KIBRIS TURF CUMHURİYETİNİ YÜCELTMEK VE ÜZERİME 
ALDIĞIM GÖREVİ TARAFSIZLIKLA YERİNE GETİRMEK İÇİN 
BUTUN GÜCÜMLE ÇALIŞACAĞIMA: 
NAMUSUM VE ŞEREFİM ÜZERİNE ANDİÇERİM." 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz. 

(Alkışlar) 

CUMHURBAŞKANI RAUF R. DENKTAŞ (Devamla) - Sayın 
Başkan; müsamahanıza sığınarak ve bu bana vermiş olduğunuz 
fırsattan istifade ederek bazı görüşlerimi Yüce Meclise 
ve halkımıza duyurmak istiyorum. 

Evvelâ halkımın ve beni desteklemiş olan partilerin 
bana göstermiş oldukları güven için teşekkür ederim. 
Muhalefet ederek demokratik süreci işletmiş olan ve demok-
ratik süreci işletmiş olan ve dünya karşısında demokrasi-
mizin köklü bir demokrasi olduğunu göstermeye yardımcı 
olmuş olan diğer kardeşlerime de huzurlarınızda teşekkür 
ederim. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Tür 
Cumhuriyetinin ilk Cumhurbaşkanı olarak bu genç Cumhuriyetimi::.:! 
Yüce Meclisine seçilmiş olan siz Sayın üyeleri saygı ile sela;;.... 
beş yıllık görev süreniz içinde halkımızın refah ve selâmeti j..i 
özverili çalışmalarınızda sizlere başarılar dilerim. Bu vesile 
ile özveri ile çalışmış olan Kurucu Meclis ve onun hükümetler ine 
de huzurlarınızda teşekkür etmeyi bir borç bilirim. 

Kıbrıs Türk Halkı Mayıs ayından itibaren kısa bir süre 
içerisinde üç önemli siyasal sınavı başarı ile vererek, demokrat 
olgunluğunu bir kere daha kanıtlamış bir halktır. Nitekim, 
seçimler ve propaganda süresi içerisinde kayda .değer bir seçim 
suçu işlenmemiş olması da seçimlerimizin .en • demokratik ve medeni 
ölçüler içinde yapıldığının kanıtıdır. Halkımızın bu olgunlufı:.:ı 
siyasal partilerimizin de kendi aralarında en medeni ilişkiler 
ortamını yaratarak taçlandıracaklarını içtenlikle umud ediyorum 
Yaratılacak bu medeni ilişkiler ortamı hiç şüphe yoktur ki> 
ulusal davamızın gereği gibi savunulması açısından da çok önemi 
bir güç oluşturacaktır. 

< v 

Bu tarihi günde sizlere, belirli sorunlarımıza özetle 
değinmek suretiyle yüksek müsamahanıza sığınarak kısaca seslerin 
ihtiyacını duymaktayım. Tabiatıyle bu ne bir hükümet progrerı.ıcb. 
ne de bir hükümetin veya herhangi bir hükümetinin programını 
etkilemek için yapılan bir konuşma değildir. Cumhurbaşkanı 
olarak gördüklerimi, duyduklarımı huzurlarınızda açıklamak iK-iv 
cını duyduğumdan kaynaklanan bir girişimdir. 

Samimiyetle inanıyorum,.ki, bugünkü koşullar içeri since 
sorunlarımızin önceliğini ekonomik konular almaktadır. 

Bâğımsız devlet olarak ekonomik düzenimizin kurulması 
ve kökleştirilmesi için alınması gereken önlemler bulunmaktadır. 
Kısaca bunları belirterek dikkatinize sunmak istiyorum. 



Devlet olmanın, ekonomik alanda ilk şartı vergi to:>l~ 
bilmektir. Yurttaş gözünde itibarlı bir Devlet, verdisini 
bir şekilde toplar ve toplum refahını artırıcı ve sosyal adal 
gerçekleştirici bir şekilde harcar. Son yıllarda bu alanda 
alınmış ölan yasal tedbirler ve uygulamalar ışığında konuya 
yeniden eğilmek ve malî mevzuatımızda sosyal adalete yönelik 
gerekli değişiklikleri yapmak gerektiği düşüncesindeyim. 

Toplumun ekonomik sorunlarına çare bulucu ve çözüm 
getirici ekonomik kurumları oluşturmak ve bunların işleyişini 
sağlamak; iğler durumdaki kurumlara yeniden çekidüzen vermek 
kaçınılmazdır. örneğin; İhtiyat Sandığı, Sosyal Sigortalar 
fonları erimektedir. Bunlar, çalışanların birikmiş haklandı 
bunları verimli alanlara yöneltip fonların değer kazanmasını 
sağlamak, gelecek kuşakların haklarını koruyucu tüm tedbirler 
almak gerekmektedir. Bu tür fonların hayatiyetlerini koruya-
bilmek için bilirkişilerin, actuarian denilen hesap uzmankrı 
süratle celbedilerek konuya ilmî şekilde eğilmek zarureti ii^ 
karşı karşıyayız. 

Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankası ve diğer 
kooperatiflerin amaç dışı faaliyetlerinin durdurulması, 
ve kooperatif üyelerinin yararına çalışır sağlam kuruluşlar 
haline getirilmesi; kooperatifler, partili, partisiz tüm üyel 
hizmet eden kuruluşlar olduğuna göre, bu kuruluşları partiler 
üstü bir duruma getirerek partizanlık şikâyetlerinin önlenmiş 
beklenmektedir. 

Bankaların, tasarrufu ödüllendiren ve teşvik 
eden kuruluşlar haline getirilmesi ve bunların, ekonomik 
düzenin verimliliğini artıracak doğrultuda çağd-jşİnştırılmı 
ele alınmalıdır. 

.. ,/U 
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Sanayi Kalkınma Bankası hâlâ gündemdedir. Bu 
bankayı süratle kurarak sanayi teşviki ile teknolojik 
handikabımızın aşılması yönüne gidilmeli; diğer yanda küçük 
esnafın kredi kaynaklarını takviye edici atılımlara yer 
verilmelidir. 

Meslek kuruluşları, dar çıkarlar yerine, toplum 
çıkarlarını korumaya teşvik edilmeli, bunların da partili 
partisiz herkese hizmet eden kuruluşlar olduğu gözönünde bulun-
durularak gereği yapılmalıdır. 

Tüketicinin sağlığını ve bütçesini koruyan kurumların 
oluşturulması ve dar olan benzerî kurumlara işlerlik kazan-
dırılması aynı zamanda hayat pahalılığının kontrolü gerekli 
görülmektedir. Bu alanda yerel kuruluşlara görev düşmektedir,, 

Yerel idarelere daha geniş fon yaratma olanağı 
sağlanması ve daha faal duruma getirilmesi gereklidir. 
Yerel idareler, hükümetin tamamlayıcısıdır. Bunlar rakip 
addedilmemeli, hizmet hızları artırılmalıdır. 
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Devletin ekonomik temeli millî üretim ve millî 
hasıla üzerine kurulur, Millî üretim ve hasılamızı, üretimi 
ve üreticiliği koruyan kuralları düzene yerleştirerek ve 
sistenle ^bürokratik engeller yerine teşvik edici'unsurlar 
.@ş;tiiT-şrekr bu-<.yolla. ülke üretimimizin kalite ve çeşitlili-
ğini yükseltip uluslararası pazarlardaki rakipleriyle boy 

•t •>*/ e.- • | i ' • I " • H., . ..t 
ölçüşecek seviyeye çıkararak artırabiliriz. Bunu sağlaya-
bilmek için de 

- teknolojimizin çağdaşlaştırılması; 
- yetenekli insangücümüzün artırılması ve 

yeteneği ölçüsünde ödüllendirilmesi ve 
- inisiyatifli ve başarılı girişimcilerin 

desteklenmesi kaçınılmazdır. 
» 

Güneyle federasyon veya konfederasyon gerçekleşse 
de gerçekleşmese de en kısa zamanda, Güney komşumuzla, ekono-
mik alanda b*y ölçüşebilecek duruma gelmeliyiz". Hiç unut-ı 
mamalıyız ki. uluslararası saygınlığımızın ver tanınmamızın 
en etkileyici unsuru ekonomide ve özellikle ihracattaki 
bağlantılarımız ve başarılarımızdır. 

Merkez Bankaları, millî hudutlar içindeki tüm banka 
ve malî kuruluşları denetleyen, bunlara yön veren ve para ve 
menttul'değerler piyasalarını dengeleyen kuruluşlardır. Kendi 
paramızı basma aşamasına gelmiş bulunuyoruz. Bu yola girinceye 
kadar Merkez Bankamıza bu tür kuruluşlara verilen bütün yetki 

» > ve görevleri vermemiz gerekmektedir. 

Ekonomik düzenimizin dışa karşı korunmasını gümrük-
lerimiz yapar. Başka bir deyişle, gümrükler, ekonomik 
hudutlarımızı çizer. Bu nitelikleriyle gümrüklerimizi bir 
yandan yerli üretimi haksız dış rekabete karşı koruyan 
engeller olarak değerlendirirken, diğer yandan da uluslararası 
rekabete katılmamızı sağlayıcı araçlar olarak da değerlen-
dirmeliyiz. Herşeyden önce gümrük duvarlarımız mantıki ve 
akılcı olmalıdır. Bunlara süratle eğilmek, üretimi artırıcı 
dış satımı teşvik edici bir yaklaşım içinde konuyu incelemek 
gerekmektedir. 

.../6 



Çalışma düzeninin kuralları, çalışanın lâyıkıyle 
hakkını alabilmesini sağlamaya yönelik olmalıdır. Asgarî 
ücret ülke koşullarını gözönünde bulunduran bilimsel ölçülere 
göre belirlenmelidir. Çalışma beçışı, ancak ilgili tüm taraf-
ların görüşmelere ve kararlara katılmasıyla sağlanabilir. 
Sendikalar Yasasını bu ilkeleri gözönünde tutarak süratle 
ele almakta yarar vardır. İşçimiz ve işverenimiz sürpriz ve 
gereksiz grevlerle karşı karşıya bırakılmamalıdır. İşçi ve 
emekçinin haklarını en üst düzeyde koruyan ve iş hayatına 
istikrar getiren; işçiyi ve emekçiyi politik amaçlı grev ve 
iş ihtilâçlarından koruyan, <~>iumlu ve verimli bir düzenle-
menin iyiniyetli tüm sendikaların elbirliği ile gerçekleşt.iril^ 
bileceğine inanmaktayım* 

Anayasanın öngördüğü sosyal ve ekonomik veya idarî 
içerikli tüm yasaların süratle geçirilmesi yönünde faaliyet-
lerinizi esirgemiyeceğine inanıyorum. 

KİT'lerin ekonomimiz içindeki yerini yeniden değerlen-
dirmemiz zamanı gelmiştir. Kamu ekonomik sektörünün Devlete 
getirdiği yükü gerçekçi ve bilimsel bir biçimde ortaya koyup, 
bunun nc kadarına gerçekten razı olduğumuza, bunun ne kadarının 
gerçekten gerekli olduğuna tartışarak karar verilmelidir. 

Aynı şekilde, Devletin istihdam politikasının ne kadar 
isabetli olduğunu açıkça değerlendirmekte büyük yarar vardır, 
Bu hayatî konuda geçerli alternatifler üzerinde durulmelıdır„ 

Sübvansiyonların ve geciktirilmiş fiyat ayarlamalarının 
malî yükü büyüktür. Üstelik, sübvansiyonların ne kadar isabetli 
olduğu tartışma konusudur. Bu tartışmayı canlandırıp, sübvan-
siyonları toplumca makul bulduğumuz seviyeye getirmemizde büyük 
isaKet görüyorum. Bunu yaparken, sabit ve dar gelirli yurttaş-
ların ezilmemelerini temin edecek önlemler de düşünülmeli ve 
alınmalıdır. 

Ekonomik alanda, gelişmemizi kısıtlayan bir 
faktör de sermaye kıtlığımızdır. Bu kıtlığı gidermeye' 



çalışırken, yani ülkemizi eış sermayeye açarken çok dikkat-
' .;. :>lr.Gİıyız. 'Küçük bir •"l*e;-i2:. Sermayeye esir olmayıp,-
onu halk ve ülke yararın.: uiz'.inlemek yolu seçilmelidir. 
Dış sermayeye ve dış pazarlara muhakkak ihtiyacımız verdir, 
uışa aç:.lirken, Türkiye ve Dış Türkler sermayesine öncelik 
vermemizde, güvenliğimiz vç ıpından büyük yararlar vardır. 

Siyasi sosyal ve ekonomik açıdan, bizimle bütünleşme 
•önünde özveri ile çalışan Dış Türklerle ilgilenecek, onların 
tüm sorunlarına hakim olacak ezel bir Masa'nm Dışişleri-
çerçevesinde kurulması artı" kesinleşmelidir. Bunlar • arasm-

-da'ya dönüş yapaca.K olanlara teşvik edici tedbirler 
uygulanmalıdır. £rafcalarit ı, ev eşyalarını gümrüksüz getire-
bilmelidirler. Dışta yaşayan Kıbrıslı Türklerin çocukları 
için burada yaz karanları Cklf şen müesseseler haline • geti ri-1-
•lidir. 

Halkımızı sömürmeyen, ülkede iş .sahaları açan ve 
"İlkenin ekonomik rol içme s i..e yardımcı olan .yatırımları bu 
ölgünce ve kurallar çerçevesinde teşvikte yarar vardır. 

Gençler arasındaki issizlik, dar gelirlilerin sıkın-
vılc.rı,' enflâsyon, ve bazj sektörlerimizdeki durgunluk, 
be.şts gelen ekonomik sorunlar imiz arasındadır. Genç insanı-
nıza iş. getirecek sermaye akımı ve üretim ve .ihracat artı-
şın! teşvik edici mekan izmalar kurulmalı dır. 

Gerekli önlemler' 'ılındığı ve mekanizmalar kurulduğu 
-aman, tedavüldeki paramız T,ürk Lirası olsa -bile, enflasyonun 
."mırlı bir biçimde dahi olsa, kontrolü mümkündür. 

Ulaşım güçlükleri curizmimizi ve dışla ilgili diğer 
-maliyetlerimizi darborazlara sokmaktadır. Ya-ratıcı bir • 
• i.laşımla ulaşifa sorununa bir çözüm getirmede çok geç 

-alınmıştır. Bu sorunu çözmek ilk işimiz olmalıdır. Halen 
Kıbrıs lürk hava Yollarına bjr uçak alımı konusu Anavatan ile 
't'i.m_zda son safhaya getirilmiştir. Bunu sür'.atle sonuçlandrr 
erekir. 
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Turizm alanında, böyle bir girişimin getireceği ge-
lişmelere de içte hazırlanmak gerekir. Türkiye'ye gelen 
yabancı turistlerin bir kısmına. Kuzey Kıbrıs'a getirebil-
meliyiz. Dışta, Kuzey Kıbrıs'a gelmek için ulaşım sorununun 
hallini bekleyen binlerce turist vardır. Ekonomimiz açısından 
büyük önem arzeden bu konuyu titizlikle ve etkin bir şekilde 
eğilinmelidir. 

Hakça bir eşdeğer ve mülkiyet çozumu sağlanmadan, 
hiçbir ekonomik gelişme bekleyemeyiz, tik altı ayda çözül-
mesi gereken bu sorun, onbirinci yılda hâlâ devam etmektedir. 
Bu uzama, haklı-haksız bekleyişlere neden olmaktadır. Artık 
Hükümet bu soruna en kısa zamanda, adil ve kesin bir çözüm 
getirmelidir. 

Yeni bir dönemin başlangıcındayız. Bağımsızlığını 
yeni ilân etmiş bir Devlet olarak, ekonomimizi geliştirmeye 
ve dışa açılmaya çalışacağız. Bunları yaparken, birçok eko-
nomik değişiklikler yapma zorunda kalabiliriz. Bu değişik-
likleri gerçekleştirirken toplumda, mümkün olduğu kadar az 
sarsıntılara neden olmaya itina göstermek son derece önem-
lidir. Bunu sağlayabilmek için de, her konuda uzmanlardan 
istifade yoluna gidilmeli, ekonomik kararlar alınırken, 
ekonomik hayatımızın çeşitli dallarında örgütlenmiş olan 
insanlarımızla işbirliği ve görüş alış verişi esas alınma-
lıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yukarıda söy-
lediklerime ek olarak seçimler nedeniyle ziyaret ettiğim 
her köyde, her yerde, göze çarpan bazı hususları daha bil-
gilerinize getirmek istiyorum: 
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Sosyal adaleti temel addetmiş olan Anayasamızın 
hakim olduğu bu ülkede emekli yaşma gelmiş ve hatta bu 
yaşı beş-on yıl da aşmış olan vatandaşlarımıza insan haysi-
yetiyle bağdaşan bir emeklilik veya posyal sigorta hakkı 
tanınması genel ve acil bir zorunluluk olarak ortada bulun-
maktadır. • . 

Yüce- Meclisin güvenine mazhar olacak yeni Cumhuriyet 
Hükümeti'nin bu konuya öncelik vermesini, halkımız adına, 
arzu etmekteyim. Bu konuya gereken önceliği vereceğinizi • 
ümid ederim. 

Konut derdi her yerde büyümektedir. Her yerde 
sosyal konut projelerine önem vermek ve bu hayırlı maksat 
için para ayırmak mevcut projelerin bir an önce tamamlan-
ması için kredi kaynakları bulmak başta gelen sorun 
haline gelmiştir. 

Buna paralel olarak, Lefkoşa'da Arabahmet, Yediler, 
Zafer Sineması civarı, Kızılay arkası, Çağlayan arkası 
gibi yerlerle diğer kazalardaki benzer yerleşim merkezle-
rinde çok zor şartlar altında yaşamakta olan vatandaş-
larımız vardır. Bunları sosyal konut projelerinden 
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yararlandırmak zaman alabilir, ancak oturdukları yerlerin 
süratle tamiri gerekmektedir. :azı aileler, ç*k sıkışık 
durumdadırlar. Ek oda inşaatına ihtiyaç vardır. Bu zorunlu 
bir rehabilitasyon sorunudur. Yeni Hükümete bu maksatlar 
için bu semt ve yörelerde çocuklara ve gençlere yönelik 
rarklar, kitaplıklar, spor alanları yapılabilmesine yardımcı 
olacağınızı ümit etmekteyim. 

Su darlığı birçok bölgeyi perişan etmektedir. Yüce 
Meclisin•bu hayatî soruna da duyarlılıkla eğilmesini rica 
ediyorum. Türkiye'den su nakli kaçınılmaz hale gelmektedir. 

Atatürk Parkı ve benzeri parkların yapımı, Dr. Fazıl 
Küçük'ün kabrinin lâyık olduğu bir şekle sokulması, ele 
alınması gereken diğer önemli noktalar araşırdadır. 

Ulusal geleceğimizin teminatı olan gençliğimizin 
"orunlarına Yüce Meclisin ve tüm siyasal partilerimizin 
derin bir duyarlılıkla eğilmelerinin ne derili önemli olduğunu 
takdir edeceğinize inanıyorum-. Devletimizin olanaklarını azami 
ölçüde değeri.erdirerek gençlerimizi ileride yüklenecekleri 
büyük sorumluluklara hazırlamak ve onları eserlendi^mek önde 
.elen görevimiz olmalıdır. 

Gençlikle ilgili sorunlar arasında, 3. ülkelerde 
okuyanların ailelerine döviz tahsisi konusunda Türkiye'de 
yapılan ayarlamalara denk ayarlamalar yapılması zaruretine 
de işaret etmek istiyorum. 

üniversite oluşturma çabaları hızla ilerlemektedir, 
çalışmalara gereken önemin verileceğini ve plânlandıgı 

şekilde, en erken zamanda, üniversitemize kavuşmuş olacağımızı 
ümit etmek isterim. 

Türkiye'de okumakta olan öğrencilerimize yardımcı-' olrmık 
üzere atanmış olan müfettiş sayısı çok azdır... Burslar 
sayıca ve nitelikçe gözden geçirilmelidir. 
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Kamu Yönetimimizin, devletimi:"in ve halkımızın bünyesin-
deki dinamik geli şm ere ayak uyduracak ve halkımızın devler ind: 
'.eklentilerini gecikmelere yol açmaksızın karşılayacak şekildi 
'••ir düzenlemeye t;• Di tutulması ve i 11 kademelere doğru 
yetki ve .orumluluk dağılımının saklanması gereklidir. Bu 
nieyarıda kamu yönetimimizde Yönetici kadroların oluşturulmasında 
r':'reve uygun, "liyakatli in man" esas r-r?>n:;ip olarak benimsenmeli 
uzun vadeli gereksinmeler ..ikK: te alınarak hizmet i şi 
eğitim ve pekiştirme işleklerine önem verilmeli, yabancı 
dil öğrenimi teşvik edilmeli ve kamu kadroları yaş ve 
r,eziyetler bakımından uzun vade"1 i bir dinamizm içinde bulun-
durulmalıdır. Yüce Meclis haşta olmak üzere, yönetici kadro-
larımızın ve kamu yönetimimizin varlığının esas nedeni 
halkımıza hizmet olduğuna röre, bu hizmetin verilişinde 
gereken her aşamada halk ve il.İli çevrelerle sürekli isti-
harelerde bulunulması Ha prensin ittihaz edilmelidir. 

Köy gezilerimde halkın !•• şta gelen sik&yeti 
bürokratlardan olmuştur. 

Memurl-r, halkın hizmetkârıdırlar. Bu bilinç, içinde 
hareket edilmelidir, halk, memurlarımızdan anlayış ve güler 
yüz beklemektedir, biyasî ayırım yapılmaksızın hoşgörü ile 
izmet halkımızın hakKidır. 

Memurlar arasında özveri ile çalışanlar mükâfatlandırıl-
ma lı.; daha iyi çalışmalarını teşvik eden imtihanlar.konmalı; 
halka hizmet etmeyenler cezalandırılmalıdır'. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yüce Meclisin 
yeni dönemdeki çalışma esaslarının ve İçtüzüğünün oluşturulması 
öncesinde, yasaların çıkarılması yönünden »nemli addettiği::;!, 
bir- hususu da dikkatinize sunmakta yarar görüyorum. Yasa 

sarılarının ilgili Komiteye sunulduğu şekliyle kamuoyuna 
uyurulmasının ve Resmî Gazete'de yayınlanmasının ivedilik 
içerisinde meydana gelebilecek boşlukların ve yanlışlıkların 
inlenmesi bakımından yararlı olacağını düşünüyorum. ıl-u konuya 
da Yüce Meclisin gerekli duyarlılığı göstereceğine i^anıyorv rr. 



Ombudsmanın sür'atle tayinine gidilmelidir. 

Hepinizin çok iyi bildiğiniz gibi, son dış politika 
gelişmeleri muvacehesinde Kıbrıs'ta mevcut iki eşit siyasal 
varlıktan biri olduğumuz gerçeğinin dünya kamuoyuna anlatılma 
ve kabul ettirilmesi bakımından "Tanıtma" faaliyetleri ile 
dış ilişkilerimizi yürütmekte olan kadrolarımızın nitelik 
ve nicelik' yönünden takviyesi ve gerekli kuruluş yasalarının 
çıkarılması büyük önem kazanmıştır. Buna paralel olarak, 
siyasal partilerimizin ve meslek kuruluşlarımızın dünyadaki, 
karşıtları ile yoğun temaslarda bulunmaları da davamızın 
geleceği açısından önem kesbetmiş bulunmaktadır. Yüce 
Meclisin dış politikamızın ve tanıtma faaliyetlerimizin 
yürütülmesine yönelik konularda gereklL'önlemleri öncelikle 
almakta geri kalmayacağına ve dış temasları teşvik edecek 
bir yaklaşım içerisinde bulunacağına inanıyorum. 

Almanya, Avustralya, Kanada gibi yerlerde kültür ve 
ekonomi alanlarında temsilcilikler açılmalıdır. 

Sayın Başkan, Yüce Meclisin sayın üyeleri; 
hepinizin basından izlemekte olduğunuz gibi, Kıbrıs Sorununun 
siyasal yönü üzerinde son günlerde önemli gelişmeler 
cereyan etmekte olduğu görünümü verilmeye çalışılmaktadır. 

Bizim bu. konudaki tutumumuz ga-'et açıktır. 
Birleşmiş Milletler. Genel Sekreteri tarafından aylar 
süren, yorucu, aracılı görüşmeler sonucunda hazırlanmış 
olan Anlaşma Tasladı Kıbrıs Rum Yönetimi Lideri Bay 
Kyprianu'nun, Yunanistan'ın telkin ve talimatlarından 



da kaynaklanan, bilinen uzlaşmazlığı sonucunda Ocak 1985 New 
York zirvesinde imzalanamamış ve zirve başarısızlıkla sonuçlan-
mıştır. Bu başarısızlığın tüm sorumluluğunun Kıbrıs Rum tara-
fına ve onun arkasındaki güce ait olduğu açıktır. 

Kıbrıs Rum Lideri, zirvedeki sonuç nedeniyle altına 
girdiği sorumluluktan ve içeride karşı karşıya bulunduğu 
bunalımdan kurtulabilmek için Birleşmiş Milletler Genel 
Sekreterinin sürekli olarak peşinde koşmuş ve sonuçta sadece 
Rumlarla istişare suretiyle hazırlanan yeni bir belge ortaya 
çıkarılmıştır. Bu tek yanlı bir belgedir. Belge hakkındaki 
görüşlerimizi Hükümetle birlikte kaleme anacağız. Hedef, barışı 
ararken halkımızın hayatî çıkarlarını korumaya, eşitliğimiz-
den, iki kesimlilikten, Türkiye'nin etkin garantisinden vaz-
geçmeyen bir tutum içinde hareket etmeye, devletimizin sim-
gelediği self-determinasyon hakkımıza ters düşmemeğe yönelik 
olmağa devam edecektir. 

Biz, daima olduğu gibi Kıbrıs Sorununun toplumlararası 
diyaloğ yoluyla çözümlenmesinden yanayız ve bu konuda Birleşmiş 
Milletler Genel Sekreterinin girişimlerini desteklemekteyiz. 

Bu sabah buraya gelmeden evvel, basından edindiğim 
bilgiye göre, Rum tarafının Milli Müdafaa Bakanı Sayın Bayan 
Katsellis Yunanistan Milli Savunma Bakanı ile yaptığı bir 
görüşmede Kıbrıs'ın Yunan Müdafaa Alanı içerisine alındığını 
ve gerektiğinde Yunan askerlerinin Kıbrıs'a gönderileceğini 
vurgulamıştır, bundan duyduğu memnuniyeti belirtmektedir. 
Biz bu maceracı tutumları eskiden de gördük. Binlerce Yunan 
askeri Kıbrıs'a eskiden de getirilmiştir. Enosis olmuştur, 
adı konması vardır denmiştir. Yıllarca bunun baskısı ve 
ezikliği altında mukavemetimizi sürdürdük, yılmadık. Şimdi 
aynı maceradı kafalar yeni maceralar peşindedirler, barış 
yolunda olmadıkları anlaşılıyor. Benim kendilerine hatırlat-
mak istediğin yegâne şey 700 mil uzakta olan Yunanistan'ın 
Milli Davasına ve Milli Müdafaa Sahasına girebiliyorsa Kıbrıs, 
herhalde 40 mil ötede Türkiye'nin haydi haydi Milli Müdafaa 
Sahası içerisindedir. Onun için inşallah bunlar sözde kalır. 



Kendi kendilerine cesaret vermek için söylenen sözler olur ve 
kuyveden fiile çıkarmazlar, barış yolunu terketmezler. Biz 
Kibri,-'ta hakkımızdan öteye birşey istemiyoruz, tki ha-|ktan 
biriyiz. İki ortaktan birisiydik, ortaklığı b'ozdular. Ortaklığı 

m 

knrrnak şerefsizlik değildir. Ortaklığı kurmak için masa başına 
gelinmelidir, silâh başına gidilmemelidir. Bunu huzurlarımızda 
gelişmeleri yakından izlediğimizi ve değerlendirmekte olduğu-
muzu göstermek için açıklamak ihtiyacını duydum. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; artık bütün 
işlevleriyle yaşayan, dostun ve düşmanın gözleri önünde var 
olan gorçek bir devlete, genç bir cumhuriyete sahip bulunu-
yoruz. Yıllardır yürüdüğümüz çok zor yollarda bizi her şeyiyle 
desteklemiş olan Anavatana şükranlarımızı arzederken, bu 
oluşum ile ne kadar öğünsek azdır demek istiyorum. İnsan 
topluluklarının erişebilecekleri zirveye ulaşmış bulunuyoruz. 
Bundan sonraki görev bunu korumak ve yeminimizde söylediğimiz 
gibi yüceltmektir. . Bu eser Kıbrıs Türk Halkının yıllar 
süren soylu direnişinin ürünüdür. Tarih bunu böyle değerlen-
direcektir, böyle yazacaktır. 

Bu vesile ile haklı davamızın bugüne kadar olduğu gibi 
bundan böyle de lâyıkıvle savunulması konusunda Yüce Meclisin t> 
bir vücut halinde, ulusal kararlılığımızı simgeleyeceğine olan 
inancımı belirtir, hepinizi saygıyle selâmlar, başarılı bir 
dönem dilerim. Teşekkür ederim. 

( Alkışlar ) 
BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Cumhurbaşkanı. 

Sayın milletvekilleri; Sayın Cumhurbaşkanımızın andiçme 
siyle bugünkü gündemimiz tamamlanmıştır. Gelecek birleşimimiz ' 
15 Temmuz 1985 Pazartesi günü saat 10.00'da yapılacaktır. Gündem 
Başkanlık Divanı Seçimleridir. 

Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

( Kapanış Saati: 10.35 ) 
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